華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 9: 4-5

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀羅馬書第9章,今天我們讀第4和第5節。

保羅是一個真誠的人,他在基督裡說真話,他所說的話有自己的良心與聖靈一起作見證。保羅會這麼慎重,這麼費心,生怕讀者誤會了他的話,就說出他要說的話,可能和讀者所期待的相差甚遠。在保羅的宣教旅程中,猶太人一直阻擋保羅,甚至引起暴動,迫害保羅。在他所建立的外邦教會中,猶太人也是三番兩次地攪擾,受信的聖徒或許會以為保羅應該痛恨猶太人。因此保羅很慎重地表明他的心態,並且以良心和聖靈為他作見證。他是常為猶太人憂愁,因為他看見神的旨意是要把猶太人暫時放在一邊,因此他的心時常傷痛。保羅實在是一個滿了人性美德的人,能夠為迫害他的人表哀傷。因為猶太人是他血緣上的弟兄,是他的骨肉之親。

保羅蒙召並且被神差派做外邦人的使徒,他很尊重自己的職分;盡心竭力地 在外邦人中間工作,事奉。同時他也很尊重神的工作,他知道神能夠藉著他 的手做工,神也能夠藉著其他人的手做工。神是無限的,神的工作是永遠的。 神給保羅的託付,只是神工作中的一部分;保羅知道並且尊重神藉著其他人 的手所做的工。

就以猶太人為例,猶太人是神舊約的選民,神的工作在他們身上;現在到了新約,他們似乎跟不上了。因為他們的狹窄,就定意迫害保羅,要阻擋神藉保羅所做的工。然而保羅還是非常地寬廣,非常地包容。當他看到神要把猶

太人放在一邊,他不是高興,覺得神是聽了他的禱告,要除去那些迫害他的人;他反而為猶太人憂愁而心裡傷痛。

親愛的弟兄姐妹,我們一定要學習保羅的寬廣,認識神的無限,也知道神的工作有永遠的價值。如果你有這樣的認識,你一定會尊重神的工作,尤其是那些神學架構不同,組織異象不同,而帶出不同實行的教會。我們要學會欣賞與包容,不要肆意批評。神要得著全地的人,自然也會興起各式各樣的教會,才能夠把福音帶到地上的每一個角落。

教會之間的合一,不是藉著神學的辯論,也不是比較人數的多寡,更不是用各種手段打壓異己。教會合一的憑藉是在以弗所書 4:13,就是我們都要認識神的兒子,得以長大成人,長出基督的身量,才能夠在信仰上同歸於一。我個人認為那同歸於一是在基督再回來的時候,眾教會中的得勝者被提時,才會顯出宇宙教會的合一。在那之前,我們要學習保羅的寬廣與包容,尊重神在全地的工作,同時也尊重神給我們自己的託付。

耶穌基督在地上盡職時,祂從來不在意群眾,而是在意那一個一個真心尋求主的人,像那夾在人群當中那一個患血漏的婦人;或者當眾人擁擠耶穌,爬上桑樹要看看耶穌的撒該。照樣地,今天神不會藉著群眾運動達到教會的合一,而是藉著一個一個得勝的聖徒,有和保羅一樣的寬廣和包容,能夠尊重神藉著各個教會的手所做出來的工作。

就像先知以利亞,向神抱怨以色列人殺了神的先知,拆了神的祭壇,還要尋索他的命;神卻回答以利亞說,神為自己留下了 7000 人,是未曾向巴力屈膝的。我們的難處常是太自以為是,以為自己所做的,就是神全部的工作,那實在是差遠了。神為自己留下了 7000 個和以利亞一樣的人; 7 是時間裡

的完全,1000 是神的數字,7000 就說出神在時間裡有完全的運作,我們只是其中的一小部分。當然,我們也絕不能輕看自己手中的工作,若缺了這一環,神的工作就不能完全。對於神在其他團體的工作,我們也要學習尊重。保羅很尊重神的手,在猶太人當中曾經有的工作。接下來保羅就為以色列人作見證。

第 4 節: 「他們是以色列人; 那兒子的名分、榮耀、諸約、律法、禮儀、應 許都是他們的。」

他們是以色列人,這是保羅的宣告。保羅不稱他們為猶太人,那是以色列人被擄之後,在歸回的日子,回到以色列地的,大都是猶太支派的餘民,而逐漸發展成的稱呼。到了保羅時代,那是一般的稱呼,但是保羅不用猶太人而稱他們為以色列人。就是要追溯到以色列的先祖雅各,被神改名為以色列,而他的 12 個兒子就成為以色列 12 個支派。後來就成為神在舊約的選民,他們是在舊約為神作見證。

接著保羅就提出神給以色列人六項特別的產業,兒子的名分、榮耀、諸約、律法、禮儀和應許。這六種產業似乎被分成三組,我們就一組一組來看。第一組是兒子的名分和榮耀。兒子的名分就是榮耀的彰顯。新約的聖徒走完了一生成聖的道路,到了基督再來的時候,就要得著兒子的名分,那時就要在他的身上顯出神的榮耀來。因此,保羅把兒子的名分和榮耀相提並論。

在出埃及記 4:22, 「以色列是我的兒子,我的長子。」以色列不僅是神的兒子,還是神的長子。然而,當以色列人不聽神的命令,任意妄為,就會失去長子的名分。在創世記這一本書就記載了四次長子名分的移轉。第一次是

從以掃轉到雅各身上,這記載在創世記 25: 22-34;第二次是從謝拉轉到法 勒斯身上,這是記載在創世記 38: 27-30;第三次是從流便轉到約瑟,這記 載在創世記 49: 3-4;第四次是從瑪拿西轉到以法蓮,這記載在創世記 48: 12-20。創世記記載這四次長子名分的移轉,就說出是否得到長子的名分, 不僅是根據出身,還是根據人當時的情形。

到了新約在羅馬書 8: 29 就告訴我們,「因為祂預先所知道的人,就預先定下效法祂兒子的模樣,使祂兒子在許多弟兄中作長子。」新約的聖徒們要得著兒子的名分,這樣基督就能夠在許多弟兄中作長子。所以在新約,基督是長子,我們眾人都是基督的弟兄,這是就著個人生命成長來說的。如果是根據團體的救恩而言,基督是教會的頭,教會是基督的身體,因此教會就成為神的長子,而長子的名分就從舊約的以色列人到了新約移轉給教會。所以在希伯來書 12: 23,才會稱教會為眾長子的教會。保羅當然知道這些,但保羅還是尊重神在舊約的工作,因為神的工作是永遠的。以色列人最終還是要得著兒子的名分,而兒子名分的彰顯就是榮耀。

接著我們來看第二組,諸約與律法。神是立約的神,神來與人立約,是神向人顯出極大的憐憫。神是創造宇宙萬物的主宰,神所說的話,萬物本來就應該聽從,這是毋庸置疑的事,但是神卻願意受到限制來與人立約。

在舊約,神與以色列人立的約有三個,第一個是亞伯拉罕之約,這記在創世記 17:4-8,神對亞伯蘭說,「我與你立約:你要作多國的父。從此以後,你的名不再叫亞伯蘭,要叫亞伯拉罕,因為我已立你作多國的父。我必使你的後裔極其繁多;國度從你而立,君王從你而出。我要與你並你世世代代的後裔堅立我的約,作永遠的約,是要作你和你後裔的神。我要將你現在寄居的地,就是迦南全地,賜給你和你的後裔永遠為業,我也必作他們的神。」

我們看到這個約非常的豐富,有後裔,有國度,還有地業。這個約表明了神對以色列人的心意,神要以色列人生養眾多,建立國度,並且享受神所賜的地為業,為神作見證。

第二個約是摩西之約,並且在頒賜摩西之約之後又賜下律法。當摩西帶著以色列人 200 萬會眾離開埃及,來到了西乃的曠野,神就藉著摩西與以色列人立約,這記載在出埃及記 19: 4-6,「我向埃及人所行的事,你們都看見了,且看見我如鷹將你們背在翅膀上,帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話,遵守我的約,就要在萬民中作屬我的子民,因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度,為聖潔的國民。」摩西之約是接續亞伯拉罕之約,是神來堅定向以色列人的應許。

神不僅與摩西立約,還藉著摩西頒賜律法。約,表明了神的心意;而律法,就很實際地定義出神心意的內涵。神先頒下了十誠,在出埃及記 20: 2-17,在那之後,又陸陸續續賜下許多律例和典章。而律法、律例和典章,就成為以色列百姓生活的準則。摩西的律法就規律了以色列人的生活,目的是要藉著以色列人的生活來見證神的公義、聖潔和榮耀。 以色列人就活在摩西的律法之下,這是神心意的內涵。一直到了大衛的時代,建立了以色列國,神又來與大衛立約。

我們就來看第三個約,大衛之約。記載在撒母耳記下 7: 12-13,神對大衛說,「你壽數滿足、與你列祖同睡的時候,我必使你的後裔接續你的位;我也必堅定他的國。他必為我的名建造殿宇;我必堅定他的國位,直到永遠。」就著當時的應驗,所羅門王被興起了,建造了聖殿,也接續了大衛的國位,做了以色列人的王;但是所羅門的國位沒有存到永遠。所以這裡大衛的後裔是指向耶穌基督,在馬太福音 12: 42,耶穌就啟示祂自己比所羅門更大。

因此,大衛之約的完全應驗是在基督。基督以祂的身體為殿,就是教會,要成為神的聖殿。當教會的建造完成了,基督再來成為君王,基督的國位就要存到永遠。所以亞伯拉罕之約,讓我們看到了神的心意,摩西之約和摩西的律法見證了神心意的內涵,而大衛之約就是神心意內涵的實際彰顯,帶出基督在地上掌權。

我們再來看第三組,禮儀和應許。禮儀,是指舊約祭司的敬拜和事奉的體系。以色列要成為祭司的國度,要成為聖潔的國民,就必須要先建立祭司的事奉體系,才能夠合適地幫助以色列人向神獻祭和敬拜。一方面幫助以色列人除去污穢,另外一方面帶領以色列人向神獻上敬拜和讚美。這一個敬拜事奉的體系才能夠實化神給以色列百姓的應許,因此保羅才同時提到禮儀和應許。

其實新約的教會也是一樣,神也給教會諸般的應許,但必須要藉著事奉體系的建立,才能夠實化在教會生活中。比如說,耶穌在最後的晚餐設立了餅杯,並且囑咐門徒們要吃餅、喝杯來紀念主。今天的教會就要有餅、杯的服事,才能讓參加主日崇拜的聖徒們,享受耶穌所設立的主的桌子,有份於基督賜給教會的應許。

第 5 節: 「列祖就是他們的祖宗; 按肉體說, 基督也是從他們出來的。 他是在萬有之上, 永遠可稱頌的神。 阿們! 」

除了上一節列出六項神賜給以色列人的產業,保羅還特別提到列祖也是他們的。列祖就是指亞伯拉罕、以撒、雅各以及血脈傳承下來,歷世歷代神所重用的先祖們。雖然到了保羅的時代,大部分的猶太人不信耶穌,但這還是不能抹殺他們的列祖,曾經對神作過榮耀的見證,他們是有列祖的一般人。

親愛的弟兄姐妹,我們也要經常記念我們屬靈的列祖,就是那些在屬靈的事上曾經幫助過我們,帶領過我們的人。保羅也是這樣地提醒提摩太,在提摩太後書3:14,「但你所學習的,所確信的,要存在心裡;因為你知道是跟誰學的,」保羅不是在自誇,而是要提摩太學習尊重傳承。我們也要尊重傳承,記念那些幫助過我們的屬靈前輩,他們是我們的列祖。一個有列祖的人,才是一個不會忘本的人。

按肉體說,基督也是出於以色列人。耶穌是馬利亞從聖靈懷孕而生,而馬利亞的家譜就很詳細地記載在路加福音 3:23-38,這個家譜就證明了耶穌是來自以色列人,是猶大支派,是大衛王的兒子拿單的後裔。因此按肉體說,耶穌也是出於以色列人。保羅一提到耶穌基督,就特別地加上了他對耶穌基督的稱讚,「祂是在萬有之上,永遠可稱頌的神,阿們!」保羅一方面列舉出神給以色列人豐富的產業,並且也帶出了耶穌基督,然而保羅一提到基督,他的筆鋒馬上改變。基督雖然出自以色列人,但祂是在萬有之上,祂是榮耀的神,祂是永遠可稱頌的。盼望我們每次提到耶穌基督的名字,也能夠和保羅一樣地興奮,也帶出我們對基督的讚美。

我們一同來禱告:親愛的主耶穌基督,幫助我們能夠學習保羅的寬廣與包容。雖然在祂盡職的時候,受過猶太人千方百計的迫害與攔阻,然而保羅提到猶太人,還是那麼的尊重。保羅實在是認識神的無限,以及神工作的永遠。雖然神似乎暫時把猶太人放在一邊,但他們的確在舊約代表了神的工作,也代表了神的見證。

我們今天在自己的教會學習事奉和敬拜,一方面幫助我們看見我們的異象,以及神給我們的託付;我們不敢輕看神給我們的託付,但同時也讓我們學習,尊重神藉著其他團體所做的工。我們所看到的都是片面的,也是在時間裡的,

求神擴大我們的眼界,讓我們真正看到神的心意,這樣我們就會有保羅的寬廣和包容。祝福我所在的教會,是一個合你心意的教會,禱告、祈求和感謝是奉我主耶穌基督的聖名。